

当今世界迎来一个全新的人口年龄结构,许多国家 的老年人口超过儿童人口。中国是世界上人口最多的国 家,并且正在步入老龄化社会行列。根据统计部门预 测,到2050年,中国60岁以上人口将占到总人口的1/3, 目前中国用于老年人口保障的花费占国民生产总值约 7%,到2025年这一比例将增长至25%,与此同时,中 国将面临劳动力人口短缺的严峻挑战。

多种策略应对老龄化社会

近日,在人民网和北京医院共同主办了"2018健康 老龄化发展论坛暨老年健康大学专题上线"活动上,与 会嘉宾围绕"积极应对老龄化、推进健康老龄化"展开 了深入探讨,并提出宝贵意见建议。

中国高度重视老龄事业的发展和养老体系的建设, 党的十九大报告提出:"积极应对人口老龄化,构建养 老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合, 加快老龄事业和产业发展。"为新时代中国特色养老事 业和健康产业可持续发展指明了方向。

2018健康老龄化发展论坛旨在携手社会各方共同努 力,帮助老年人不断增强健康意识、提升健康素养,推 动实现科学养老、健康养老和幸福养老。

"我们都应当不断提高健康素养,成为自身健康的 联合生产者和他人健康的有力支持者。"中国老年保健 协会会长刘远立表示,健康老龄化,是积极应对老龄化 的必由之路。如果社会各界能够共同努力,提高老年人 的健康素养、帮助他们建立健康的生活方式,就有可能 将一大批潜在的、被动的医疗资源消耗者,成功转化为 持续的、能够创造社会财富的力量。

中国政府高度重视老龄健康工作,为维护老年人的 身体健康,提高老年人的健康水平,国家卫健委始终把 实现健康老龄化作为推进健康中国建设的重要内容,并 会同相关部委制定印发了《"十三五"健康老龄化规 划》。其中,特别强调倡导积极健康的生活方式,提高 老年人的健康水平和生活质量, 开展老年保健知识进社 区、进家庭活动。针对老年人特点,开发老年健康教育 教材,积极宣传适应老年人的中医保健方法,加强老年 人自救、互救、卫生应急技能训练等,保障老年人能够 获得多种健康服务,不断增进老年人口的健康福祉。

首部老龄化国情报告出炉

近年来, 党和政府高度重视所面临的人口老龄化加

速问题,从中央到地方,从国家部委到科研机构,从大 专院校到民间团体……针对老龄化问题的政策发布会、 座谈研讨会、方案落实会等不断举行,各种具体措施也

近日,中国老年学和老年医学学会"2018年学术大 会"举行。大会以"积极应对人口老龄化,新时代,新 思路,新对策"为主题,吸引了全国各地近2000名相 关领域的专业人士及企业家代表出席。该学会会长刘维 林表示,人口老龄化已成为中国21世纪的基本国情, 积极应对人口老龄化也成为一项长期发展战略。

为此,会议发布了该学会的重要研究成果-首部人口老龄化国情报告——《新时代积极应对人口老 龄化发展报告(2018)》。据了解,这部报告是我国人口老 龄化系列科研成果的第一部,同时也是我国首部积极应 对人口老龄化的发展报告。该报告由中国人民大学、北 京大学、浙江大学、南开大学等高校科研机构专家组成的 课题研究团队共同编著。内容重点聚焦应对人口老龄化 的新国情、新进展、新思路、新战略。为解决我国新时期 人口老龄化的基本问题提供了有力的智力支持。

就在同一天,由全球数十所顶级大学专家学者参 与、已经举办十余届的"麦道学院年度高峰论坛",也 将主题聚焦在人口老龄化问题上。

美国圣路易斯华盛顿大学布朗社工学院的弗里德曼 "老龄化研究中心"主任南希·莫罗豪威尔博士表示,随 着人们过上更长寿和更健康的生活,人生的后期也可以 提供机会去积极参与、学习和追寻更高的人生意义。大 学是吸引和教育所有年龄段人群的一个重要资源,教育 机构有必要重新考虑老年人的需求,以适应老龄社会的

参与该论坛的专家表示,虽然人口老龄化不断加 剧,但目前的教育体制还是以年龄段划分,各年龄段教 育之间互不兼容,这种教育体制必须要改革。

开创新型养老模式

根据国家发改委的报告,截至2016年3月,我国养老 床位数为669.8万张,平均每千名老人拥有床位数30. 张。从养老机构的成立时间看,2000年以后,机构养老服 务,特别是民办非企业型的养老机构才开始迅速发展。 2000年至2015年成立的养老机构占当前总数的83%。

养老机构的规模大小一般用机构拥有的床位数作为 衡量标准。根据《中国养老机构发展研究报告》的相关 数据,当前我国床位数在100张以上的养老机构所占比

例达65%。据民政部统计,2013年我国养老机构的平均 规模为102张床位,其中平均床位数量最多的是北京 市,为284张。全国老龄办"全国民办养老服务机构基 本状况调查"数据显示: 76%的民办养老机构位于城 市,仅24%的民办养老机构位于农村。以上数据显示, 当前我国养老机构城乡发展不平衡、城市范围内养老机 构布局不合理、养老机构床位资源配给欠妥等问题仍比

伴随中国高速老龄化与疾病谱系的转变,养老产品 供给与需求消费结构性失衡,医疗资源尤其是康复、老年 及全科医疗资源供不应求的状态日趋严峻。今年重阳节 期间,记者在北京泰康养老社区内看到,很多居民正在体 验着一种全新的养老生活——老年迪士尼,这是泰康总 结多年养老产业运营经验,以满足老人需求为核心,重塑 老人生活状态,创新打造的高品质养老生活方式。据悉, 目前泰康已在全国13个城市建立了医养社区,总建筑面 积超180万平方米、可提供约2万户养老单元。

一般来说,养老社区有7个核心需求,即社交、运 动、美食、文化、健康、财务管理和心灵归宿,泰康老 年迪士尼就是围绕满足以上7个需求而设置的,由泰幸 福、泰文艺、泰好玩、泰健康、泰有爱等多个场景共同 组建。据了解,未来还将对接社会资源,与老年大学、 各类机构、协会和社区衔接,提升老人的外向性,丰富 老人的社交渠道,发挥老人的价值,真正实现尊重生

压题图片:山东淄博近日举行了"健康中国—九龙 峪九九重阳健康行助力健康中国活动"。活动项目包括 敬老、登高、晒秋、赏红叶等,



北京泰康养老社区老人在 喻京英摄

医 药 指 南

治艾新药捷扶康在华上市

全球生物制药公司吉利德科学日前在京宣布,今年 7月31日获批的治疗艾滋病(HIV)新药捷扶康®(艾 考恩丙替片,即E/C/F/TAF)正式在中国上市。这款 针对HIV-1感染的新药,是中国首个通过审批用于治 疗HIV的单一片剂方案。

根据中国疾病预防控制中心的数据显示,到2017 年底,中国约有14万名新确诊HIV感染者。近年来,

由于筛查范围扩大,确诊人数显著上升。同时,接受抗 逆转录病毒治疗的HIV感染者人数也稳步增加。自2003 年,中国政府开始实行"四免一关怀"政策,为所有 HIV感染者提供免费的抗逆转录病毒治疗。

302 医院感染病诊疗与研究中心主任王福生表示, 捷扶康®在国内上市,意味着不同于以往患者每天需要 服用多片药物,"多合一"的用药成为可能。相比多片 剂方案,单片剂能够提供更好的依从性,帮助患者坚持

HIV慢性化时代,患者长期生存对有效和安全性好 的用药方案需求与日俱增。"捷扶康®用于初治患者,能 够快速、强效、持久抑制病毒。"北京协和医院感染内 科主任李太生说,临床试验表明,在144周的治疗中, 捷扶康®表现出持续长久的病毒抑制作用,因为肾脏和 骨骼不良事件的停药率为零。

吉利德科学公司是一家以研发为基础的全球生物制 药公司,一直走在推进艾滋病预防、治疗和治愈的前 沿。吉利德全球副总裁及中国区总经理罗永庆表示,捷 扶康®是基于FTC/TAF的多种治疗方案中的一种,相信 捷扶康®表现出的疗效和安全性,能够帮助满足中国 HIV患者群体的长期健康需求。

不同季节如何护理皮肤

皮肤作为人体最外在的表现, 其润 滑粗糙时时反映着人体健康情况,也同 样影响着人们的爱美之心。一年四季, 大自然的万物随着四季的变更而变化。 中医有"春夏养阳,秋冬养阴""四时应 四脏"之说,表明人体在不同季节有着 不同的变化,人的皮肤同样也随四季的 变化而有微妙的变化。故顺时护理皮肤 十分重要。

杏林寻宝

中华传统医药漫谈

春季候肝多风,由寒渐暖,万物复 苏,中医认为"风胜则痒",春季时容易 出现多种瘙痒性、过敏性的皮肤病。所 以春季皮肤护理应当:1.适当外出,多 吸收新鲜空气,排出体内浊气,增强皮 肤的适用性。但"风胜则虫动", 所以外 出时应避免蚊虫的叮咬。2.可以在食物 中适当加入葱、姜等微辛的食物,以宣

通阳气, 顾护皮肤。3.时常润泽皮肤, 使用一些水包油的护肤品。

夏季候心多热,火热上蒸津液而人 体出现多汗、怕热, 且火热容易损伤皮 肤,而出现皮肤油腻、发烫,易生疗 疮、疖肿等,严重影响皮肤的外观及功 能。所以夏季护肤应当:1.时常以温水 清洁皮肤(忌用冷水,避免堵塞毛孔导 致汗液排出不畅出现疔疮、疖肿等),保 持皮肤的清爽。2.避免阳光的暴晒,防 止以外热助内热导致火热更旺, 所以外 出时应当戴太阳帽和太阳镜。3.可适时 服用清热解暑的食物或中药,如薄荷、 银花露,也可试试八宝粥(生薏苡仁、 芡实、莲子、山药、白扁豆、赤小豆、

大枣、粳米)。 秋季候肺多燥,"燥胜则干",秋季

皮肤多干燥、脱屑,缺乏润泽,毛发容 易脱落等。所以秋季护肤应当: 1.减少 淋浴次数,增加皮肤保湿护理,可使用 油包水类护肤品。2.可增加新鲜水果与 蔬菜的摄入以"养阴防燥"。如古人常言 "朝盐水,晚蜜汤",也就是白天多喝点 盐开水,晚上喝点蜂蜜水以养阴润燥, 也可以常吃百合养阴润肺。3.减少外出 活动以顺应秋季肃降之性。

冬季候肾多寒,此季万物封藏,毛 细血管亦收缩,油脂分泌减少,皮肤容 易出现干燥皲裂,表面苍白无光泽,容 易出现冻疮、乏脂性湿疹等疾病。所以 冬季护肤应该: 1.减少外出,增加室内 湿度,平时可多饮温水,使内外环境水 分相对饱和,避免皮肤干燥。2.可以适 量饮酒散寒以促进血液循环, 使毛孔微

开,皮肤润泽。3.可进行皮肤按摩并使 用油性化妆品。4.因为候主肾多寒,所 以饮食方面可适当实用辛偏温的食物, 如羊肉、兔肉、木耳、芝麻等。

(作者系成都中医药大学附属医院医师)



医脱新语

超四成50岁以上 人群为低骨量

为掌握中国居民骨质疏松症及其危险因素的流行状 况,国家卫生健康委员会组织中国疾控中心慢病中心、中 华医学会骨质疏松和骨矿盐疾病分会等单位开展了首次中 国居民骨质疏松症流行病学调查,并于近日发布了相关结

调查发现,我国低骨量人群庞大,40-49岁人群低骨量 率为32.9%,50岁以上人群低骨量率达到46.4%,是骨质疏松 症的高危人群。而居民对骨质疏松症认知普遍不足,20岁以 上人群骨质疏松症相关知识知晓率仅为11.7%,骨密度检测 率亟待提高,20岁以上人群中,接受过骨密度检测的比例仅 为2.8%,50岁以上人群的骨密度检测比例也仅为3.7%。

中国疾控中心慢病中心王临虹研究员表示, 骨质疏松 症是影响居民健康的最常见的骨骼性疾病,疾病早期通常 没有明显的临床表现,如果不引起重视,随着病情的进展 可导致疼痛、脊柱变形和骨折等情况,致残致死率高,严 重影响患者生活质量,也导致巨大的医疗和照护成本。骨 质疏松症的发生与基础骨量积累和年龄增大后骨量流失密 切相关。不健康生活方式和年龄增大是骨质疏松症高发的 主要原因, 社会大众对骨质疏松症认知水平及骨密度检测 率较低是导致我国低骨量人群庞大的重要原因。

专家呼吁,公众应该像重视"三高"一样关注 低"问题,重视低骨量带来的危害。

专家支招: 防治骨质疏松、避免骨折的方法包括坚持 适量运动;营养均衡,尤其注意蛋白质、钙和维生素D的 摄入;每天20分钟的户外阳光照射;注意安全,避免意外 伤害; 检测骨密度, 了解自己的骨骼健康状况, 如有问题 做到早诊断、早治疗。

健康互联网

2017"健康中国年度城市"出炉

张浩臣 孙君伟

首届健康中国年度标志城市推选结果近日发布,银川 等5个省会城市和计划单列市、延安等6个地级市,获评为 "健康中国年度标志城市"。

由新华每日电讯报和上海师范大学共同主办的健康中 国年度标志发布活动,以"助力健康中国、我们携手同 行"为主题,旨在将2017年以来,健康中国建设整体图景 中的闪光点凸显出来,形成发现、提倡、弘扬、推动的传 播效应,进一步凝聚健康中国的共识和力量,为健康中国 全面推进创造更好的舆论环境和社会环境。

据了解,本次推选活动,以上海师范大学的建模数据 统计为基础,信息源包括国家卫健委、生态环境部、发改 委、民政部、老龄委、住建部、科技部、国家体育总局等 部委的官方网站,2018年各城市政府工作报告和各城市 2017年国民经济和社会发展统计公报、国家统计局《统计 年鉴》以及人民日报、新华社、中央电视台、光明日报、 健康报等媒体。活动从健康服务、健康环境、健康保障、 健康传播4个维度,对健康城市建设进行了量化考评,并按 生态环境部公布的2017年城市空气质量后10名和有其他重 大负面情况等"负面清单"一票否决,在此基础上,选出 31个候选城市,于9月26日至10月10日其间,开通新华网 网民投票。在不到半个月的时间里,有超过百万网民投 票, 总投票数达172.13万人次, 显示出较高的社会关注度 和参与度。此后,经过部委、机构和专家的评审,最终银 川、福州、深圳、青岛、成都等5个省会城市和计划单列 市,南通、延安、鄂尔多斯、吉安、威海、苏州等6个地级 市, 获评健康中国年度标志城市。

健康。资讯

北京肿瘤医院六十华诞

本报电(关乐)"一甲子护佑希望,六十年医者担 当。"近日,中国医学科学院肿瘤医院迎来建院60周年。经 过60年的不懈努力,该院已成为令人瞩目的综合性肿瘤防

该院在举行建院60周年大会的同时,还举办了"国家 癌症中心学术年会"和"2018国际肿瘤防控大会",从国家 政策及国际合作的角度,探讨了目前国内外肿瘤研究、预 防以及临床诊疗面临的机遇和挑战。来自世卫组织国际癌 症研究署、美国国家癌症研究所、Mayo Clinic癌症中心等 多个国际机构的专家和诺贝尔奖获得者与会。

中医治未病中心在京挂牌

本报电(曲桂林)继2017年底北京中医药学会与泰禾 集团合作成立的"中医药综合能力协调发展指导委员会"在 泰禾医疗旗下北京裕和中西医康复医院正式挂牌后,北京中 医药学会"中医治未病中心"也于近日挂牌落地裕和医院。

据介绍,作为民营三级定点医保医院的裕和医院,近 年来在康复、中医等领域取得了长足发展, 此次与中医药 学会合作,将专家请进裕和医院,在提高医院医疗水平和 能力的同时, 也会为百姓提供更多的优质服务。

中医药文化研究所成立

本报电(王燕虹)太湖世界文化论坛第五届年会 "2018中医药文化发展高峰论坛暨故宫研究院中医药文化研 究所揭牌仪式"近日在京举行。

故宫博物院收藏有医学文物3000多件,大致可分为药 物、药具、档案、药方、仿单等五大类别。就学术研究而 言,清宫医学文物是研究医学史、宫廷史,乃至中西文化 交流史的第一手资料, 具有不可替代的作用。故宫博物院 将通过故宫研究院中医药文化研究所这个平台, 从事中医 药研究, 更好地弘扬祖国传统医学。